Wiasnosci funkcji liniowej

Definicja

Funkcje okresona wzorem f(x)=a-x+b dla x € R, gdzie aib sg statymi nazywamy funkcjg liniowa.

Wykresem funkgciji liniowej jest linia prosta. Narysowanie wykresu sprowadza sie do wybrania dowolnych liczb-
argumentow x i podstawieniu ich do wzoru funkcji f(x), wyznaczajgc wartosci funkcji y.

Do narysowania wykresu linii prostej nalezy wyznaczy¢ minimum dwa punkty.

clear;
1=0;
2=0;
£3=0;
f4=0;
S1=0;
S2=0;

Przyktad 1

Aby naszkicowac wykres funkcji f(x) = 2x + 1, nalezy sporzadiz¢ tabele wartosci funkcji y dla wybranych x
argumentow, np.:

x | -3

-2

-1

0 1 2 | 3

flx)| -5

-3

-1

1 3 5 | 7

Wygeneruj wykres funkcji za pomoca przycisku ponizej, a nastepnie zaznacz na wykresie punkty wskazane w

tabeli (aktualizacja kodu nie jest wymagana).

X =[-4 -3 -2-1012 3 4]; % Wartosci wspétrzednych x;
y=2*x+1; % Obliczenie wartos¢ y dla kazdej wartosci x

figure(l);
plot(x,y);
hold off;
ax = gca;

ax.XAxisLocation="'origin';
ax.YAxisLocation = 'origin';
legend('y=2x+1",

'Location', 'northwest"');grid on;



y=2x+1

exist f1;
if ans==
f1=1;
end;
if f1==0
close(1);
fl1=1;
end;

Cwiczenie 1.

Dla funkcji liniowej w postaci y =a - x + b, podaj wspotczynniki a i b w zakresie od -10 do 10.
Wygeneruj wspotrzedne oraz narysuj wykres funkciji.

Przeanalizuj jak zmienia sie potozenie prostej w zaleznosci od wartosci wspétczynnikow a i b.

a = 3; % Wartos¢ wspdtczynnika kierunkowego a, domysinie a=5
b = 3; % Wartos¢ wspoiczynnika b, domysinie b=0

figure(2);

exist f2;

if ans==0

f2=1;

end;

if f2==0

close(2);

f2=1;

else

F = sprintf('f(x)=%dx+%d"',a,b);
disp(F);
X =[-3-2-1012 3] % Wartosci wspdirzednych x;
y=a*x+b % Obliczenie wartos¢ y dla kazdej wartosci x



F = sprintf('f(x)=%dx+%d"',a,b);
plot(x,y, " '*-", 'LineWidth',1.5)

ax = gca;
ax.XAxisLocation='origin';
ax.YAxisLocation = 'origin';

title('Wykres funkcji liniowej',F, 'Color','blue', 'FontSize',8);
hold off;

end;
f(x)=3x+3
X =
-3 -2 -1 0 1 2 3
y =
-6 -3 0 3 6 9 12
Wykres funkcji liniowej
f(x)}=3x+3

Odpowiedz na pytania ponizej:

exist S1;
if ans==

S1=1;
end;

if 0==2
S='PRAWDA';
else
S='FAtSZ';
end
if S1==0
disp('");

else
disp(S);

end;

if e==1



S='PRAWDA" ;

else
S='FAtSZ';
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if 0==3
S="PRAWDA";
else
S='FAtSZ';
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if o==1
S="'PRAWDA';
else
S="FAtSZ';
end
if S1==0
disp('");
else
disp(S);
end
if S1==0
S1=1;
end;

Miejsca zerowe oraz miejsca przeciecia prostej z osig OY

Twierdzenie

Jezeli a # 0, to funkcja liniowa y = ax + b ma jedno miejsce zerowe réwne _71’ (miejsce przeciecia z osig OX)
jedno miejsce przeciecia z osig OY réwne b .

Na rysunku ponizej przedstawiono wykres takiej funkcji i wskazano jej miesce zerowe oraz miejsce przeciecia z
osig OY.

Aby wyznaczy¢ miesce zerowe funkgji liniowej nalezy rozwigzac réwnanie ax + b = 0.



ylk

y=ax+b

Cwiczenie 2
Oblicz i wskaz na wykresie miejsca zerowe funkcji:

Uwaga! Wartosci dziesietne w Matlabie podajemy w z kropkg, np. 1.5 lub w formie utamka zwyktego np. 3/2.

a)y=—%x+1 b) y= 1323 C) y=2x+3.

exist S2;
if ans==0

S2=1;
end;
answ="'FAtSZ";
X0=0;
k="-"; x0=0 ;

if k=="a' & x@0==3 || k=='b' && x0==-2 || k=='c' && x0==-3/2
answ="PRAWDA" ;
end;
if S2==0
disp('")
S2=1;
else
disp(answ);
end;

figure(3);

exist 3;

if ans==
f3=1;

end;

if f3==0

close(3);

£3=1;

else
X=-5:0.5:5;
if k=="a'



yl=-1/3*x+1;
yyl="f(x)=-1/3*x+1";
elseif k=='b"
yl=-3/2%x-3;
yyl="f(x)-3/2*x-";
elseif k=='c'
y1=2%x+3;
yyl="f(x)=2*x+3";
else
y1=0;
yyl="";
end
plot(x,yl)
title(yyl);
ax = gca;
ax.XAxislLocation="'origin';
ax.YAxisLocation = 'origin';
end;

Cwiczenie 3

Dla podanych ponizej rownan funkgiji liniowych 1y, b, ..., Is:

li: y=3x+2, b:y=%x—1, [3:y=-3, ly:y=2x, Is:y=-2x+2, k:y:%x,
1
l7:y=2, lg:y=§x+2.

Wskaz i wygeneruj cztery wykresy odpowiednio dla funkcji ktére:
a) przechodzg przez punkt (0,2) uktadu wspétrzednych

b) przechodzg przez punkt (0,0) uktadu wspétrzednych

¢) majg miejsce zerowe w punkcie (1,0)

d) nie majg miejsc zerowych

close all;
kl=false ; k2=false; k3=false; k4=false; k5=false; ké=false;
k7=false; k8=false;

figure(4);

exist f4;
if ans==
f4=1;
end;
if f4==0
close(4);
f4=1;
else



x=-10:10;
hold on;
if ki1==1

z1=3*x+2;

plot(x,zl, 'DisplayName’, '11: y=3x+2"');
end;
if k2==1

z2=1/2*%x+1;

plot(x,z2, 'DisplayName’, '12: y=1/2x+1");
end;
if k3==1

xp=ones(1,21);

z3=-3*Xxp;

plot(x,z3, 'DisplayName’', '13: y=-3");
end;
if k4==1

z4=2%x;

plot(x,z4, ' 'DisplayName’, '14:y=2x");
end;
if k5==1

z5=-2*%Xx+2;

plot(x,z5, 'DisplayName', '15: y=-2x+2"');
end;
if k6==1

z6=1/2%*x;

plot(x,z6, 'DisplayName’, '16: y=1/2x");
end;
if k7==1

xp=ones(1,21);

z7=2*Xp;

plot(x,z7, 'DisplayName’,'17: y=2");
end;
if k8==1

z8=1/2*x+2;

plot(x,z8, 'DisplayName’, '18: y=1/2x+2");
end;

ax = gca;
ax.XAxisLocation="'origin';
ax.YAxisLocation = 'origin';

legend('Orientation’', 'vertical’,
Location="northeastoutside',Orientation="vertical');
xlabel('x");

ylabel('y");

hold off;

end;



